附件1

辽宁省“十五五”规划重大问题研究指南
1.“十五五”时期辽宁发展面临的战略机遇和风险挑战研究
研究重点：从科技革命、产业链供应链布局调整、能源格局演变、地缘政治、经贸规则变化等方面，分析研判“十五五”时期国内外环境变化给辽宁发展带来新的战略机遇和可能的重大风险，结合辽宁发展的阶段性特征，研究提出抢抓机遇、应对风险挑战的具体思路和对策举措。

2.“十五五”时期辽宁发展基本思路研究

研究重点：简要总结“十四五”时期辽宁经济社会发展取得的主要成效，深入分析存在的矛盾问题。分析研判“十五五”时期辽宁面临的国内外环境及机遇挑战。研究提出“十五五”时期辽宁经济社会发展的主题主线、阶段性目标、战略任务和对策举措。

3.“十五五”时期辽宁经济社会发展目标和主要指标研究
研究重点：锚定2035年基本实现社会主义现代化的目标要求，立足辽宁面临的外部环境、要素条件、资源环境承载能力和重大风险防范等因素影响，研究提出“十五五”时期辽宁经济社会发展主要目标和指标设置建议，在进行平衡匹配基础上，科学测算2030年主要指标目标值。

4.“十五五”时期辽宁一体推进教育发展、科技创新、人才培养思路研究

研究重点：围绕推进实施科教兴省、教育强省、人才强省战略目标要求，梳理分析辽宁教育发展和人才培养现状及存在突出问题，以及科技创新环境突出短板，聚焦教育发展对科技创新支撑、人才培养和引进、提升原始创新和自主创新能力、增强科技创新整体效能、推进科技成果转化等方面，研究提出“十五五”时期一体推进教育发展、科技创新、人才培养的基本思路、重点任务和对策举措。

5.“十五五”时期辽宁数字经济高质量发展研究

研究重点：梳理辽宁数字经济发展现状和存在问题，分析当前数字技术创新突破的进展和趋势，以及辽宁做强做优做大数字经济面临的形势挑战，聚焦数字辽宁建设、提升数字经济核心竞争力、促进数字经济与实体经济深度融合等方面，研究提出“十五五”时期辽宁促进数字经济高质量发展的总体思路、主攻方向、重点任务、重大工程等对策举措。

6.“十五五”时期积极培育新质生产力，增强辽宁振兴发展新动能研究

研究重点：研究分析新质生产力的内涵、关键特征和形成条件等，深入分析辽宁构建现代化产业体系的基础和短板，结合新一轮科技革命和产业变革趋势，明确辽宁培育发展新质生产力重点领域，研究提出“十五五”时期辽宁加快培育新质生产力的总体思路、重点任务和对策举措。

7.“十五五”时期以新质生产力为引领，加快辽宁传统制造业高端化智能化绿色化发展研究

研究重点：梳理分析辽宁制造业发展基础现状、薄弱短板、比较优势，结合加快培育和形成新质生产力的任务要求，聚焦辽宁制造业产业布局和发展路径，研究提出“十五五”时期辽宁制造业高端化、智能化、绿色化发展的总体思路、主要任务、对策举措。

8.“十五五”时期人工智能技术变革对辽宁经济社会发展影响研究

研究重点：研判今后一个时期人工智能技术的变革趋势，分析其对辽宁产业发展和安全、就业、收入分配、社会治理、法律伦理等可能产生的影响，研究提出“十五五”时期辽宁推动新一代人工智能健康发展的总体思路、重点任务和对策举措。

9.“十五五”时期辽宁培育壮大生物医药产业对策研究

研究重点：梳理分析辽宁生物医药产业发展现状与突出问题，对标发达国家和先进地区经验以及相关政策，聚焦科技变革、产业发展、人才培养、药品监管等方面，提出“十五五”时期辽宁培育壮大生物医药产业的总体思路、重点任务和对策建议。

10.“十五五”时期辽宁促进低空经济发展路径研究
研究重点：梳理分析辽宁低空经济发展现状及基础条件，分析未来低空经济发展趋势、制度障碍、应用场景、技术支撑、产业链水平等方面影响，围绕产业布局、技术突破、基础设施保障、完善政策法规等方面，研究提出“十五五”时期辽宁发展低空经济的总体思路、重点领域、重大工程项目和对策举措。

11.“十五五”时期辽宁构建优质高效的服务业新体系研究
研究重点：研究分析优质高效服务业新体系的内涵特征，梳理辽宁服务业发展的总体进展和突出短板，围绕更好支撑辽宁产业转型升级和居民消费升级、提高服务效率和品质要求，研究提出“十五五”时期辽宁构建服务业新体系的总体思路、阶段性目标、重点任务和对策举措。

12.“十五五”时期辽宁现代物流业高质量发展研究

研究重点：梳理分析辽宁物流业发展现状、存在的突出问题，分析研判“十五五”期间辽宁物流业发展变化趋势，围绕建立高效畅通的现代物流体系、降低商品流通成本等方面，研究提出“十五五”时期辽宁推动物流业高质量发展的总体思路、重点任务和对策举措。

13.“十五五”时期辽宁现代化基础设施体系建设前瞻性布局研究

研究重点：梳理辽宁综合交通、能源、水利和新型基础设施建设的进展成效，分析辽宁基础设施体系存在的突出短板，围绕完善网络布局、优化结构功能、加强系统集成、转变发展模式，研究提出“十五五”时期辽宁构建现代化基础设施体系的总体思路、重点任务，提出一批具有牵引带动作用的重大工程项目。

14.“十五五”时期辽宁新兴消费模式预测及对策研究

研究重点：研究分析辽宁消费结构的变化趋势，特别是新兴消费领域的发展趋势，分析影响辽宁消费升级的突出问题和扩大消费的潜力，围绕加快促进消费、优化消费结构、培育消费新增长点等方面，研究提出“十五五”时期辽宁促进消费的总体思路、重点任务及对策举措。

15.“十五五”时期辽宁推进乡村振兴思路和对策研究

研究重点：梳理总结辽宁全面推进乡村振兴取得的阶段性成效和存在的问题，分析新时代推进乡村全面振兴面临的新形势新挑战，学习借鉴先进地区经验，聚焦推进农业农村现代化、乡村产业发展、城乡要素流通、农民增收、生态宜居、乡村治理等方面，研究提出“十五五”时期辽宁推进乡村振兴的总体思路、主要目标和重点任务、对策举措。

16.“十五五”时期辽宁推进县域经济高质量发展思路与对策研究

研究重点：梳理“十四五”时期辽宁县域经济发展现状和存在的突出问题，分析“十五五”时期辽宁县域经济发展面临的形势与挑战，借鉴国内先进地区县域经济发展经验，聚焦县域产业升级、提升县城产业和人口综合承载能力、创新县域管理体制等方面，提出“十五五”时期辽宁推动县域经济高质量发展的总体思路、阶段性目标、重点任务和创新举措。

17.“十五五”时期辽宁区域协调发展战略研究

研究重点：分析“十四五”时期辽宁“一圈一带两区”区域协调发展战略实施成效和存在问题，对标国家实施区域协调发展战略和区域重大战略、主体功能区战略等部署，围绕辽宁构建优势互补、协同高效、高质量发展的区域经济格局，提升沈阳、大连辐射带动能力，研究提出“十五五”时期辽宁区域协调发展总体思路、重点任务和关键举措建议。

18.“十五五”时期辽宁推进新型城镇化的阶段性目标和任务举措研究

研究重点：分析辽宁城镇化发展的趋势特征、所处阶段和存在突出问题，研判今后一个时期深入推进新型城镇化建设的潜力空间和制度障碍，围绕2035年基本实现新型城镇化的目标要求，研究提出“十五五”时期辽宁新型城镇化建设的阶段性目标、重点任务和对策举措。

19.“十五五”时期辽宁加快推进海洋经济发展研究

研究重点：梳理分析“十四五”时期辽宁海洋经济发展主要成效、存在的短板和不足，分析“十五五”时期国内外宏观形势变化对辽宁发展海洋经济的影响，聚焦科技创新引领、培育发展新质生产力、建设特色优势现代化海洋产业体系、促进海洋产业集群化发展、培育海洋碳汇新兴产业、创新深远海开发利用产业等方面，提出“十五五”时期辽宁海洋经济发展总体思路、重点任务、重大工程项目和创新举措。

20.辽宁人口发展趋势对“十五五”时期经济社会发展的影响及对策研究

研究重点：梳理当前辽宁人口发展的现状，分析预测“十五五”时期辽宁人口总量和结构演变趋势，研判人口变化趋势对辽宁要素投入、资源环境承载、投资消费能级、公共服务保障、区域发展支撑等可能产生的影响，研究提出“十五五”时期辽宁促进人口高质量发展思路和任务举措建议。

21.“十五五”时期辽宁提高公共服务水平研究

研究重点：系统梳理“十四五”时期辽宁基本公共服务发展现状、存在突出问题，围绕缩小区域间、城乡间、不同社会群体间基本公共服务供给水平差距，研究提出“十五五”时期辽宁推进基本公共服务均等化的总体思路、阶段性目标、重点任务和对策举措建议。

22.“十五五”时期辽宁促进共同富裕研究

研究重点：梳理辽宁推动共同富裕面临的主要困难和挑战，研判今后一个时期辽宁地区、城乡、收入分配差距演化趋势，对标2035年全体人民共同富裕目标，研究提出“十五五”时期辽宁促进共同富裕的总体思路、主要目标、重点领域和任务举措。

23.“十五五”时期辽宁深化经济体制改革的重点领域和对策研究

研究重点：梳理总结辽宁制约市场主体活力和资源配置效率的体制机制障碍等问题，按照构建高水平社会主义市场经济体制的目标要求，统筹市场化改革、高水平开放和法治化建设，研究分析“十五五”时期辽宁深化经济体制改革的重点领域，明确深化改革的思路和方向，提出具有标志性和牵引性的重大改革举措。

24.“十五五”时期辽宁营商环境优化升级路径研究

研究重点：对标市场化、法治化、国际化一流营商环境要求，深入分析辽宁营商环境存在的突出短板问题，以机制完善和创新为重点，以进一步提升经营主体对辽宁的预期和信心为目标，分析优化营商环境需要建立健全的基础性制度，研究提出“十五五”时期辽宁全面优化营商环境的总体思路、主攻方向和重点任务。

25.“十五五”时期辽宁推动金融高质量服务实体经济研究
研究重点：系统分析辽宁金融业助力实体经济发展的现状、问题及趋势，重点围绕如何降低实体经济融资成本、强化对中小微企业支持、创新投融资机制、改善金融服务环境和方式等方面，研究提出“十五五”时期辽宁金融业助力实体经济发展的总体思路、关键举措和对策建议。

26.“十五五”时期辽宁促进民营经济发展壮大研究

研究重点：分析当前辽宁民营经济发展基本情况、主要特点和存在不足及原因，借鉴民营经济发展强省经验做法，研究具有辽宁特色的民营经济发展模式，聚焦改善和稳定民营企业发展预期、优化民营经济发展环境、增强民间投资信心等方面，研究提出“十五五”时期辽宁促进民营经济发展壮大的总体思路、重点任务和改革举措。

27.“十五五”时期辽宁打造对外开放新前沿研究

研究重点：全面梳理“十四五”时期辽宁深度融入共建“一带一路”倡议、对外开放的现状、存在的突出问题，分析国内外环境变化趋势，特别是东北亚地区局势变化对辽宁推进“一带一路”建设和对外开放的影响，对比国内先进地区开放发展模式，聚焦推进制度型开放、深度融入共建“一带一路”、建设新型贸易体制、稳外资稳外贸、提升开放平台能级等方面，提出“十五五”时期辽宁高质量对外开放的总体思路、重点领域、重点任务、对策举措建议。

28.“十五五”时期推进美丽辽宁建设路径研究

研究重点：分析当前辽宁生态文明建设存在的主要问题和短板，对标到2035年基本实现美丽中国的目标要求，聚焦辽宁经济绿色低碳发展、环境质量全面提升、生态系统健康良性循环、构建生态安全格局等方面，提出“十五五”时期美丽辽宁建设的总体思路、阶段性目标和关键指标、支撑目标实现的重点任务和对策举措。

29.“十五五”时期辽宁能耗双控逐步转向碳排放双控的目标、思路和重点举措研究

研究重点：梳理辽宁推进碳达峰碳中和进展情况及存在突出问题，分析辽宁由能耗双控向碳排放双控制度转变面临的挑战，聚焦推动绿色低碳循环发展、促进经济社会全面绿色转型发展，优化产业结构、能源结构、重点行业减碳升级、碳排放市场制度、碳排放统计核算制度等方面，研究提出“十五五”时期辽宁推进碳排放总量和强度“双控”的总体思路、实施路径和对策举措。

30.“十五五”时期辽宁能源发展基本思路研究

研究重点：梳理分析辽宁能源资源禀赋、供需现状、储能技术、能源基础设施建设、电力市场发展等基本情况，分析预测国内外能源发展环境变化及对辽宁能源发展影响、“十五五”时期辽宁能源需求，聚焦辽宁新型能源体系建设、强化能源供应通道建设、增强能源安全保障能力、碳达峰碳中和目标、推进能源管理体制改革等方面，提出“十五五”时期辽宁加快构建现代能源体系的总体思路、阶段性目标指标、重点任务和对策建议。


