附件1
辽宁省“十五五”规划前期课题研究指南
一、创新驱动
1.“十五五”时期辽宁以科技创新支撑引领产业发展路径研究

研究重点：简要总结“十四五”时期辽宁科技创新在推动产业转型升级方面取得成效，深入分析存在的问题、短板及制约因素。结合未来科技发展趋势，聚焦创建具有全国影响力的区域科技创新中心，提升突破关键技术能力，培育战略性新兴产业和未来产业，推动传统制造业转型升级，发展新质生产力等方面，研究提出“十五五”时期辽宁科技创新引领产业发展的总体思路、主攻方向、重点任务和政策建议。

2.“十五五”时期辽宁未来产业前瞻布局研究
研究重点：研究分析国家未来产业发展方向，深入分析我省科技研发力量、技术储备、产业基础现状，梳理我省发展未来产业所面临的主要困难和问题；聚焦产学研合作、平台建设、人才评价、社会需求、培育新经济增长点、发展空间、政策引导等方面，科学谋划未来产业发展方向，研究提出“十五五”时期辽宁发展未来产业的总体思路、发展重点、对策建议。

二、构建现代化产业体系

3.“十五五”时期辽宁汽车产业发展方向及对策研究
研究重点：简要总结全省汽车产业发展现状，分析发展存在的问题，深入分析“十五五”时期汽车产业发展趋势，以及辽宁汽车产业发展面临的机遇挑战，聚焦推进全省汽车企业向“电动化、智能化、网联化”方向转型，加快新能源和智能网联汽车发展，推进高效发动机、混合动力、轻量化、电动汽车电池等领域技术突破，培育智能网联汽车增量零部件新兴配套产业等方面，研究提出“十五五”时期辽宁省汽车产业发展总体思路、重点领域、重点任务和对策举措。

4.“十五五”时期辽宁省钢铁产业转型升级和提升市场竞争力研究
研究重点：分析总结全省钢铁产业发展现状，深入分析全省钢铁产业发展存在的问题，分析研判辽宁钢铁产业未来发展面临的机遇和挑战，聚焦稳定钢铁供给和需求、提升产业创新能力、加快优化产业结构、推进产业绿色低碳发展、改善资源保障、提升供给质量等方面，研究提出“十五五”时期辽宁钢铁产业高质量发展的总体思路、阶段性目标、重点任务和举措，以及重大工程项目。

5.“十五五”时期辽宁省推动石化产业“减油增化”转型升级研究
研究重点：深入分析全省石化产业发展现状、存在的突出问题，分析研判“十五五”时期石化产业发展趋势，以及辽宁石化产业发展面临的机遇挑战，聚焦完善石化产业发展政策，推进全省石化产业“减油增化”“减油增特”转型升级，产业集群化发展，发展特色细分产业链，推动石化产业链向消费品工业领域延伸发展，谋划重大工程项目等方面，研究提出“十五五”时期辽宁石化产业转型升级的总体思路、阶段性目标、重点任务、对策举措，谋划一批重大工程项目。

6.“十五五”时期辽宁省推进生产性服务业与先进制造业和现代农业深度融合研究
研究重点：理清优质高效服务业新体系的内涵特征，梳理辽宁服务业发展的总体进展和突出短板，聚焦大力发展现代服务业、促进现代服务业与先进制造业和现代农业融合发展、更好支撑辽宁产业转型升级和居民消费升级、提高服务效率和品质等方面，研究提出“十五五”时期辽宁构建服务业新体系的总体思路、阶段性目标、重点任务和对策举措。
7.“十五五”时期辽宁省综合交通运输发展基本思路研究
研究重点：全面梳理辽宁综合交通运输发展现状和存在的问题，分析研判未来经济和行业发展趋势，聚焦完善综合立体交通网、打造便捷高效运输服务体系、加快交通运输发展转型升级、增强行业精细治理管控能力、健全综合交通应急保障体系、明确交通运输领域发展重点方向等方面，研究提出“十五五”时期辽宁省综合交通运输发展的基本思路、目标和重点任务。
8.“十五五”时期辽宁省提高水安全保障能力研究
研究重点：梳理辽宁水网建设进展和成效，分析防洪、供水、农村水利等基础设施体系和水治理管理体系存在的短板和问题，围绕完善“四干十脉”水网格局、保障防洪和粮食安全、有效应对极端天气等新形势下水利发展模式，聚焦北水南调辽宁输水通道，辽东半岛水资源配置，新建水库水闸、防洪、抗旱、除涝等方面，研究提出“十五五”时期辽宁构建更高水平水安全保障水网体系和水治理模式的总体思路、重点任务和重大水利工程。
三、扩大消费

9.“十五五”时期辽宁省提高消费者收入水平对策研究

研究重点：全面梳理总结辽宁省扩大就业、促进居民增收、创新消费场景等方面现状和存在的突出问题，分析辽宁提高消费者收入水平面临的机遇和挑战，聚焦持续扩大就业机会、增加居民可支配收入、创新消费场景、增加高品质商品和服务、提高居民消费意愿、优化消费环境等方面，研究提出“十五五”时期辽宁省提高消费者收入水平的总体思路、重点任务和举措。
10.“十五五”时期辽宁省推进房地产市场平稳健康发展研究
研究重点：梳理总结全省房地产市场发展现状，深入分析影响全省房地产市场健康发展的主要矛盾和问题，分析研判“十五五”时期全国房地产业发展方向、发展环境和国家住房制度变化趋势，聚焦推动构建房地产发展新模式、落实“人房地钱”要素联动机制、完善“市场+保障”住房供应体系、建立和完善推动房地产市场平稳健康发展的政策体系等方面，研究提出“十五五”时期辽宁省推动房地产市场平稳健康发展的总体思路、主要目标、重点任务和政策举措。

11.“十五五”时期辽宁省打造高品质文体旅融合

发展示范地研究

研究重点：深入分析辽宁文体旅融合发展现状、存在的突出问题，研究分析辽宁特色文化资源和自然生态资源，聚焦打造高品质文体旅融合发展示范地，健全文体旅深度融合发展体制机制，培育文化体育旅游消费新场景和消费新增长点，推动冰雪全产业链发展，建设休闲度假装备制造与冰雪装备、运动装备制造产业集群，推进文体旅深度融合发展等方面，研究提出“十五五”时期辽宁推进文体旅深度融合发展的总体思路、重点领域和重点任务。
四、城乡区域协调发展

12.“十五五”时期辽宁打造现代化大农业发展先行地对策研究

研究重点：总结全省农业发展现状，特别是培育大基地、大企业、大产业方面取得的成效，深入分析全省发展现代化大农业存在的短板和问题；借鉴国内农业先进省份经验，围绕“十五五”时期打造现代化大农业发展先行地，保障粮食和重要农产品稳定安全供给，聚焦健全完善现代农业经营体系、完善农业社会化服务体系、发展智慧农业、推动农村一二三产业融合发展、现代农业产业园建设、培育设施农业生产基地等方面，研究提出“十五五”时期辽宁省发展现代化大农业总体思路、阶段性目标、重点任务、政策举措，谋划一批重大项目。

五、社会民生
13.“十五五”时期辽宁省优化区域教育资源配置，建立同人口变化相协调的基本公共教育服务供给机制研究

研究重点：梳理总结全省教育事业发展现状，根据全省人口变化形势，研究分析各学段学龄人口变化、招生规模、学位供需、教师配备等情况，聚焦优化城乡学校布局，推动城镇学校扩容增位，办好必要的乡村小规模学校，加强寄宿制学校建设，推进师资配备均衡化，提高教育资源整合、转化和提升能力，加快城乡教育一体化发展等方面，通过开展区域学位需求预测预警，建立学位预测预警机制，搭建学龄人口和学位供需预测模型，加强跨学段动态调整和余缺调配等方面研究，提出“十五五”时期辽宁优化区域教育资源配置的总体思路、任务举措。
14.“十五五”时期辽宁省积极应对人口老龄化战略研究

研究重点：深入分析辽宁省人口老龄化现状、制约辽宁人口长期均衡发展的深层次问题，预测辽宁人口发展趋势，聚焦降低生育养育教育成本、完善“一老一小”服务体系、深入推进医养结合服务、发展康养产业和银发经济等方面，研究提出“十五五”时期完善生育支持政策和应对人口老龄化的主要目标、重点任务和政策举措。

15.“十五五”时期辽宁省发展养老产业路径研究

研究重点：梳理总结全省养老产业发展现状和存在的问题，分析研判“十五五”时期养老产业发展环境和发展趋势，结合辽宁重度老龄化现状，聚焦完善养老产业发展政策，整合养老资源，推动养老与教育、医疗、康复、旅游深度融合发展，建设智慧养老平台等方面，研究提出“十五五”时期辽宁发展养老产业的基本思路、重点任务和对策举措。
六、改革开放
16.“十五五”时期辽宁推进央地合作新模式新路径研究

研究重点：简要总结辽宁开展央地合作现状和成效，分析辽宁推进央地合作存在的突出问题，研究分析辽宁开展央地合作的潜力空间和重点领域，深入评估研判央企在辽产业布局调整、产业结构优化、产业链整合等方面对辽宁产业发展的影响，聚焦辽宁先进制造业、新能源产业、现代化大农业等现代化产业体系和重点产业集群建设，研究提出“十五五”时期辽宁进一步创新央地合作模式，推动央地合作向纵深发展的新模式新路径和对策建议。

17.“十五五”时期辽宁省培育数据要素市场研究

研究重点：梳理总结辽宁省数据要素市场发展现状及存在的主要问题，分析辽宁梳理培育发展数据要素市场面临的机遇和挑战，聚焦数据产权归属，建立数据交易市场运行机制，探索数据要素流通准入原则，推动数据要素与先进制造、现代农业、金融服务等行业深度融合发展方面，研究提出“十五五”时期辽宁加快培育数据要素市场的基本思路、阶段性目标和重点任务。
七、安全发展

18.“十五五”时期辽宁省新能源产业发展和技术创新研究

研究重点：深入分析预测国内外新能源产业发展形势，梳理辽宁风电、光伏、抽水蓄能、新型储能、绿氢氨醇等新能源产业发展现状和技术优势，聚焦辽宁新型能源体系和新型电力系统建设、能源产供储销运一体化运行新模式、发展壮大本地优势产业等方面，提出“十五五”时期辽宁加快推动新能源产业技术创新，实现跨越式发展的总体思路、阶段性目标指标、重点任务和对策建议。


